

匈牙利放行“禁油令”，但欧盟的裂痕更深了

记者 赵恩霆

5月底，欧盟再次就对俄罗斯实施第六轮制裁举行特别峰会。当地时间5月30日深夜，欧洲理事会主席米歇尔宣布，欧盟各成员国就部分对俄石油禁运——第六轮制裁的重要内容——达成一致。

这一“一致”实际上是一次折扣的共识，欧盟各国将立即实行的对俄石油禁运只涉及进口量的75%，哪怕到今年年底，欧盟也不会完全禁止从俄罗斯进口石油，届时将削减90%。

这意味着欧盟对俄石油禁运令开了一个口子，将允许存在一小部分从俄罗斯进口的石油，这部分大体上就是此次欧盟共识“豁免”的通过管道进口的俄罗斯石油。

此外，欧盟新一轮制裁还包括将俄最大银行俄罗斯储蓄银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外、禁止三家俄国家媒体的新闻信息产品以任何形式在欧盟落地和传播等。

5月2日以来，欧盟已经多次就对俄实施石油禁运议题召开特别峰会。但中东欧国家匈牙利对此坚决反对，5月16日的欧盟外长会上，匈牙利就否决了相关提案。根据规则，欧盟提案需要所有成员国一致同意才能生效。

俄乌冲突至今已持续超百天，冲突爆发之初，美国就撺掇欧盟一起针对俄罗斯实施能源禁运，但美国作出了相关决定，但欧盟迟迟没有跟进，一方面缘于欧盟国家对俄能源依赖普遍较高，寻找俄罗斯油气的替代供应方并非易事；另



5月30日，在比利时布鲁塞尔，匈牙利总理欧尔班抵达欧盟总部出席欧盟特别峰会。

新华社发

一方面因为匈牙利等个别国家的反对。

早在3月下旬，匈牙利总理欧尔班就曾明确表示，强烈反对制裁俄罗斯的能源部门。匈牙利外长西雅尔多当时表示，匈牙利不支持任何针对俄罗斯的能源禁运，这会危及匈牙利能源安全。

整体上，欧盟40%的天然气、27%的石油和46%的煤炭进口自俄罗斯。但匈牙利等国严重依赖俄罗斯能源，该国约80%的天然气

和65%的石油需要从俄罗斯进口。西雅尔多曾直言，匈牙利没有出海口，无法通过油轮海运获得石油。另外，匈牙利的炼油厂仅针对俄罗斯乌拉尔原油进行校准，无法加工布伦特原油等其他产品。他说，管道是石油进入匈牙利的唯一途径。

如今，匈牙利的利益关切得到照顾，欧尔班也不再阻拦欧盟对俄能源实施制裁。但这并不能完全理顺匈牙利与欧盟的关系，相反，围绕对俄石油禁运与否的争执，恰恰反映出匈欧之间矛盾分歧之深、回旋余地之小。

俄乌冲突爆发后，在对俄制裁、对乌援助方面，欧盟很多国家追随美国立场，但匈牙利与之保持着距离。欧尔班说，匈牙利“不能充当他国冲突的牺牲品，也不会为此提供士兵和武器”。匈牙利政府也强调，不允许通过其领土向乌克兰运送武器，也不会向乌克兰提供武器。

在对俄石油禁运方面，匈牙利反对者中的典型案例，但并非唯一。与之类似的还有斯洛伐克、捷克以及保加利亚等国。斯洛伐克去年进口的原油和石油产品中，俄罗斯产品占比超过95%。

此前，欧盟对俄第六轮制裁草案中，允许匈牙利、捷克、斯洛伐克延期执行对俄石油禁运。后来，保加利亚也要求获得同样待遇，否则将行使否决权阻碍制裁方案通过。这只是中东欧地区的“新欧洲”国家与西欧地区“老欧洲”国家之间矛盾的最新写照。

匈牙利与欧盟之间还在司法改革和反腐措施等方面分歧严重，后者认为匈牙利的相关举措有违欧盟的“法治原

则”，并在4月底启动相关程序，准备暂停向匈牙利拨付规模达400亿欧元的资金。可以预见，匈欧双方接下来将多有交锋。

另一个中东欧国家波兰在司法改革问题上也与欧盟矛盾重重，还曾因此遭到欧盟采取法律行动，也波及欧盟相关拨付资金。另外，近年来，波兰、匈牙利等中东欧国家，还曾在难民分摊问题上明确与欧盟唱反调，在建设“多速欧洲”问题上也存在明显分歧。

匈牙利、波兰以及捷克、斯洛伐克组成了维谢格拉德集团，四国经常就欧盟相关议题进行政策沟通。而在欧盟看来，匈牙利、波兰尤其“不听话”，匈牙利不止一次地一票否决欧盟决议，以至于欧盟方面对匈牙利欧尔班政府颇有微词。

匈欧围绕对俄制裁争执不下之际，匈牙利在4月初举行了国会选举，欧尔班所在的青民盟和基民党组成的执政联盟赢得大胜，获得国会超过三分之二席位，欧尔班也在5月中旬正式开启连续第四个总理任期。他曾于1998年至2002年担任匈牙利总理，2010年重新上台，并于2014年、2018年两次连任。

针对匈牙利此前的立场，德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克前不久曾发出警告，要求匈牙利不要阻拦“禁油令”。然而，欧盟就部分禁止进口俄罗斯石油达成一致后，5月底再度讨论是否禁止进口俄罗斯天然气时，德国却是明确反对的一方。

对俄制裁犹如一面镜子，不断折射出欧盟的内讧和裂痕，尤其是新老欧洲国家之间的矛盾和分歧。

日本积极向北约靠拢有何盘算

记者 赵世峰

据共同社报道，日本政府相关人士4日透露，首相岸田文雄正在探讨出席6月底的北约峰会。如果最终能实现，这将是日本首相首次出席北约峰会，将加紧日本融入北约军事体系的步伐。

北约峰会将于6月29日至30日在西班牙首都马德里举行。日本政府相关人士称，预计岸田将于26日至28日在德国出席七国集团(G7)首脑会议，然后前往西班牙。由于可能与参议院选举日程重合，他将在考虑选举形势等因素后做出最终决定。

除了日本，北约此次还邀请了澳大利亚、新西兰和韩国与会。日本时事通讯社报道，在未与日方沟通确认的情况下，美国国务卿布林肯4月26日在美国国会参议院外交关系委员会听证会上宣布，日本将参加6月在西班牙马德里召开的北约峰会。布林肯还宣称，日本在面对乌克兰危机时“做得很出色”，虽然不是北约成员国，但系(与北约)深化合作的友好国家。

日本参议院选举可能在6月22日发布公告、7月10日投票。日本政府内部有人反对岸田出席北约峰会，认为应该尽量走访选区，集中精力搞好参议院选

举。但自民党内部也有看法认为，“若能展现力图与欧美国家首脑协调的姿态，对参议院选举也有好处”。

长期以来，日本政府一直加强与北约的联系。2007年1月，安倍晋三第一次出任日本首相期间，就访问过位于比利时首都布鲁塞尔的北约总部。2014年5月，安倍再次以首相身份访问北约总部，并在北大西洋理事会上发表题为《日本与北约：必然的伙伴》的演讲。2017年7月，安倍第三次访问北约总部，会晤了北约秘书长斯托尔滕贝格。2018年7月，日本在北约总部开设代表处。

最近一系列行动表明，日本正积极加速与北约融合的步伐。今年3月，岸田曾会见斯托尔滕贝格。日本外相林芳正4月上旬出席在比利时举行的北约及伙伴国外长会，成为首位与会的日本外相。

据《日本经济新闻》报道，日本自卫队统合幕僚长山崎幸二5月16日前往布鲁塞尔参加了北约军事委员会参谋长级会议。据日本防卫省透露，这是统合幕僚长首次出席该会议。日本是G7中唯一一个非北约成员国，《日本经济新闻》指出，山崎幸二参会标志着日本正努力与北约建立更密切的关系。

日本主动向北约靠拢，不仅意味着

西方在遏制俄罗斯的行动上更进一步，日本也有其自身的盘算。

其一，借加强日美同盟，强化战略对接，迎合美国打造“亚洲版小北约”。

岸田去年11月就任日本首相后，开始大力推动日美外交，将强化日美同盟作为优先方针。他声称，“要进一步强化日美同盟，就实现所谓‘自由开放的印太地区’的构想加强合作”，竭力借助美日印澳“四方安全对话”机制，力图加入美英澳新加“五眼联盟”、北约等组织。

今年5月，岸田在与到访的美国总统拜登会晤后的联合记者会上表示，日美首脑确认有必要“尽快强化日美同盟的威慑能力和应对能力”，为强化包括“核保护伞”在内的“延伸威慑”进行密切沟通。《日本经济新闻》指出，目前日美虽然就特定区域制定了联合作战计划，但安全战略的基础性文件仍分别制定。日本防卫大臣岸信夫表示，强化战略对接将能够更方便地制定部队部署和共同使用基地的计划。

其二，为自身扩张军备松绑，借机实现修宪目标。

2022年是日本和平宪法施行75周年。近年来，以安倍为首的保守政治势力一直试图修宪，岸田上台后也多次表示会推进相

关议程。岸田去年11月19日接受共同社采访时曾表示，有意把修宪作为参议院选举的焦点之一。据日本放送协会(NHK)报道，5月3日是日本的宪法纪念日，当天岸田再度鼓吹修宪，表示应该力求尽早实现。

在军费问题上，日本政府正在借口周边安全环境日趋严峻，考虑在5年内将防卫费占国内生产总值(GDP)的比重提高到2%以上，与北约对标。由于历史原因，日本的军事动向一直备受亚洲邻国和国际社会高度关注。日本一些人长期渲染和炒作所谓“外部威胁”，借此谋求自我松绑，为修改宪法第9条铺路。这与解禁集体自卫权、派遣自卫队到海外、装备航母以及叫嚣要与美国“核共享”如出一辙。

日本称不会提出加入北约，但会在北约峰会上呼吁与会各国首脑加强团结。分析人士指出，日本应该接受历史教训，拉帮结伙搞“小圈子”，煽动集团对抗做法将会破坏地区和平发展的大环境，害人害己。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:洛菁

诚邀合作

山东登报服务连锁机构：基于市场拓展需要，诚邀具有互联网思维的营销人才、办公内勤（熟悉排版）各数名。英雄不问出处，年龄学历等均不可一概而论，只要进取。

有意者请将简历发送至123181202@qq.com 合则约见

工作地点:济南\泰安\潍坊\济宁等主城区0531-88778968

告 声 明
省级媒体 天天发布
服务监督:0531-88778968
【山东各地】证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

● 减资公告
世新纤维科技有限公司(统一社会信用代码:91411481MA46WKEB8Y)，经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本贰亿元整减至六千万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。
2022年6月8日
● 王鹏琦遗失齐鲁工业大学(山东省科学院)学生证，证号10431201083，声明作废。
● 济南水沐医疗器械有限公司第二类医疗器械经营备案凭证丢失，备案编号:鲁济食药监械经营备20170761号，声明原件挂失作废。
● 戴文鑫学生证丢失，证号:202100130169，声明作废。

● 于忠航，身份证号370123199110041052，丢失伤残军人证，证件号码为鲁军A019600，声明挂失。

● 遗失声明:张镇(权利人)，坐落于济南市历城区工业北路58号恒大城9号楼三单元401室、170.22平方米的房屋产权证书不慎丢失，鲁2020济南市不动产权第0007220号，特此声明挂失，原件作废。

● 周晓霞身份证号372922197010010080，丢失购买山东省中润置业有限公司,中润世纪广场车位A3-58号车位，金额85000元，收据编码0003402，声明作废。

● 杨庆庆遗失泰山医学院2018届护理专业毕业证书原件，编号104395201805700466，声明作废。

● 杨艾霖学生证丢失，证号:2021120828，声明作废。

● 山东健翔畜牧养殖有限公司(注册号:91370921MA3P9KUH97)，公章(编号:3709213000122)丢失，声明作废。

● 李明景身份证号37020197505012448，丢失购鸿顺观邸一期住宅楼5-1-3002室首付款收据1张:金额218790元，收据编码0003848，声明作废。

● 吕亚玮不慎遗失山东农业大学2008届农林经济管理专业专升本(函授)毕业证，编号为:104345200805000993，遗失作废。

● 济南市历城区行政审批服务局2019年09月23日核准的山东海利达物业管理有限公司营业执照副本(3-3)丢失，统一社会信用代码913701127784131998，声明作废。

● 马丽萍(370103196009075021)2022年5月丢失身份证件，特此声明，申请免责。

● 公告

2004年6月济南市公安局槐荫区分局西市场派出所正在办理“韩艳伤害案”中扣押了一笔涉案资金2000元，现该笔资金长时问无人认领。根据法律规定，现对上述扣押款发布公告，请资金所有人或是其他权利人自本公告发布之日起六个月内持有效身份证件及相关财物涉案的证据材料到我单位办理相关手续，逾期无人认领的，将按无主涉案财物处理，上缴国库。

特此公告。

济南市公安局槐荫区分局西市场派出所

2022年6月7日

联系人:高振强

联系电话:0531-83152110

本栏目友情提示
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布，不作为最终有效依据和法律认定。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。